Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Tobias Wald CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Aktuelle Breitbandversorgung (Wahlkreis 33)

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

In welchen Bereichen des Wahlkreises 33 (Baden-Baden/Biihl) bestehen weite-
re sogenannte weile Flecken, nachdem laut dem geodatenbasierten Breitband-
atlas des Bundes vor allem im Stadtkreis Baden-Baden beziiglich der Forde-
rung weie Flecken bestehen?

. Welche Forderungen werden beabsichtigt, um den Wahlkreis 33 eine Weiter-

entwicklung eines Backbone-Glasfasernetzes und eine flichendeckende Um-
setzung des Standards Fibre-To-The Basement zu erméglichen?

. In welcher Stellung befindet sich der Wahlkreis 33 im landesweiten Vergleich?

. Welche Breitbandfoérderungsantrage aus dem Wahlkreis 33 wurden seit dem

Jahr 2016 bis April 2019 bezuschusst (aufgeteilt nach Jahren und Betrdgen)?

. Wie hoch ist die Summe der bereits beantragten, aber noch nicht bearbeiteten

Breitbandforderungsantrige im Wahlkreis 33?

. Wie stellt sich aktuell die allgemeine prozentuale Breitbandversorgung des

Wahlkreises Baden-Baden/Biihl mit welchen Geschwindigkeiten (Download-
und Upload-Rate) dar?
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Antwort

Mit Schreiben vom 18. Juni 2019 Nr.7-0141.5 16 6315 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In welchen Bereichen des Wahlkreises 33 (Baden-Baden/Biihl) bestehen weite-
re sogenannte weifse Flecken, nachdem laut dem geodatenbasierten Breitband-
atlas des Bundes vor allem im Stadtkreis Baden-Baden beziiglich der Forde-
rung weifse Flecken bestehen?

Zu 1.

Als weiBle Flecken werden Gebiete bezeichnet, in denen die Versorgung mit einer
Datenrate von mindesten 30 Mbit/s beim Herunterladen von Daten nicht flichen-
deckend gegeben ist. Die europarechtlich vorgegebene sogenannte Aufgreif-
schwelle sieht vor, dass eine staatliche Férderung nur dann zuldssig ist, wenn sich
die Bandbreite unter diesem Wert befindet und somit eine Unterversorgung vor-
liegt. Weie Flecken kommen in allen Gemeinden des Wahlkreises 33 vor. Der
Anteil in den Kommunen ist dem geodatenbasierten Breitbandatlas des Bundes
(www.zukunft-breitband.de) mit Stand vom 4. September 2018 zu entnehmen und
stellt sich wie folgt dar:

Gemeinde Unterversorgte Haus-
halte in Prozent

Baden-Baden
Biihl
Biihlertal
Hiigelsheim
Lichtenau
Ottersweier
Rheinmiinster
Sinzheim

[ee}

~
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2. Welche Férderungen werden beabsichtigt, um den Wahlkreis 33 eine Weiter-
entwicklung eines Backbone-Glasfasernetzes und eine flichendeckende Umset-
zung des Standards Fibre-To-The Basement zu ermoglichen?

Zu 2.

Seit 2016 wurden in den Gemeinden des Wahlkreises 33 sieben Projekte bewil-
ligt, um das Backbone-Netz weiter auszubauen. Gefordert wurden diese mit einer
Gesamtzuwendungssumme von rund 1,2 Mio. Euro.

Fiir den Aufbau eines flichendeckenden FTTB-Netzes wurden insgesamt neun
Vorhaben mit insgesamt 3,9 Mio. Euro unterstiitzt. Die Aufstellung der Einzel-
projekte sind der Antwort zu Frage 4 zu entnehmen.

Weitere vier FTTB-Projekte befinden sich derzeit in der Antragspriifung (siche
Frage 5).

3. In welcher Stellung befindet sich der Wahlkreis 33 im landesweiten Vergleich?
Zu 3.

Die statistische Datenlage ldsst hier nur eine Aussage auf Land- bzw. Stadtkreis-
ebene zu. Im Landkreis Rastatt verfiigen 92 Prozent der Haushalte iiber einen
30 Mbit/s-Anschluss und 89 Prozent der Haushalte iiber einen 50 Mbit/s-An-
schluss. Damit hat sich die Verfiigbarkeit von Breitbandanschliissen seit 2015 um
zehn beziehungsweise 21 Prozentpunkte verbessert.

In der kreisfreien Stadt Baden-Baden verfiigten 2015 bereits 95 Prozent der Haus-
halte iiber einen Anschluss mit Ubertragungsraten von mindestens 30 Mbit/s. Ak-
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tuell liegt die Verfiigbarkeit bei 97 Prozent. Bei der Verfiigbarkeit von 50 Mbit/s
ist eine dhnliche Entwicklung wie im Landkreis Rastatt festzustellen. Hier hat
sich der Anteil der Haushalte von 72 Prozent auf 94 Prozent erhoht. Hinsichtlich
der Breitbandversorgung liegen der Landkreis Rastatt und die kreisfreie Stadt
Baden-Baden somit iiber dem Landesdurchschnitt von 88,1 Prozent beziehungs-
weise 83,4 Prozent.

4. Welche Breitbandforderungsantrige aus dem Wahlkreis 33 wurden seit dem
Jahr 2016 bis April 2019 bezuschusst (aufgeteilt nach Jahren und Betrdgen)?

Zu4..

Seit dem Jahr 2016 wurden im Wahlkreis 33 folgende Antrage bewilligt:

Jahr Gemeinde Forderzweck Fordersumme
2016 Biihl Aufbau eines Hochstgeschwindigkeits-Netzes 219.157,25
im Gewerbegebiet Siid der Stadt Biihl.

2017 Biihl Pacht von Breitbandinfrastruktur der Kommune | 32.240,00
Biihl zur Errichtung eines Backbone-Netzes.

2017 Ottersweier Aufbau eines Backbone-Netzes in der Kom- 457.325,00
mune Ottersweier.

2017 Biihl Aufbau eines Hochstgeschwindigkeits-Netzes in | 369.898,00
der Kommune Biihl in den Gewerbegebieten
Siid I und Nord (BA2).

2017 Ottersweier Aufbau Hoéchstgeschwindigkeits-Netze in der 545.022,00

Kommune Ottersweier zur Anbindung der Ge-
werbegebiete im Kernort.

2017 Biihl Pacht von Breitbandinfrastruktur (zwei Faser- 78.595,00
paare) von der Stadtwerke Bithl GmbH im Be-
reich der Kommune Biihl.

2017 Biihl Aufbau eines Hochstgeschwindigkeits-Netzes 475.312,00
in der Kommune Biihl im Gewerbegebiet
Vimbuch.

2017 Lichtenau Aufbau eines iiberortlichen Backbone-Netzes 342.374,58

auf Gemarkung Lichtenau

2017 Ottersweier Aufbau eines Hochstgeschwindigkeitsnetzes in | 401.789,00
der Kommune Ottersweier, Bauabschnitt 2

2018 Lichtenau Aufbau eines Hochstgeschwindigkeitsnetzes 198.880,50
im Gewerbegebiet der Stadt Lichtenau,
Bauabschnitt 1

2018 Ottersweier Aufbau eines interkommunalen Backbone- 258.979,25
Netzes auf der Germarkung Otterweier
(Bauabschnitt)

2018 Rheinmiinster Aufbau eines Backbone-Netzes in der 53.207,50

Kommune Rheinmiinster, Bauabschnitt 1

2018 Rheinmiinster Aufbau der Backbone-Trasse des Zweckver- 58.567,80
bandes Gewerbepark mit Regionalflughafen
Séllingen
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2018 Biihl Aufbau eines Hochstgeschwindigkeitsnetzes im | 718.028,00
Mischgebiet ,, Weitenung-West“ der Stadt Biihl
2018 Rheinmiinster Aufbau eines Hochstgeschwindigkeitsnetzes 317.272,76

zur Anbindung des Gewerbegebietes Baden
Airpark, Bauabschnitt 1.

2019 Ottersweier Aufbau eines Hochstgeschwindigkeitsnetzes 684.775,00
fiir Bedarfstriger in den Mischgebieten der
Gemeinde Ottersweier, Bauabschnitt 3.

Summe 5.211.423,64

Zusétzlich profitieren die Gemeinden des Wahlkreises 33 von dem im Rahmen
des Bundesprogramms bewilligten Forderantrag des Landkreises. Dieser wurde
mit 4.404.636,00 Euro durch das Land kofinanziert.

5. Wie hoch ist die Summe der bereits beantragten, aber noch nicht bearbeiteten
Breitbandforderungsantréige im Wahlkreis 33?

Zu5.:
Dem Innenministerium liegen derzeit folgende vier noch nicht abschlieBend ge-

priifte Antrdge aus dem Wabhlkreis 33 vor. Die Summe der beantragten Zuwen-
dung betrégt 1,68 Mio. Euro.

Antragsteller Forderzweck Beantragte
Foérdersumme
IKZ Breitbandprojekt FTTB-Ausbau Ottersweier BA 4 611.315,00
Mittelbaden
IKZ Breitbandprojekt FTTB-Ausbau MI Weitenung-Ost BA 5 372.937,00
Mittelbaden
IKZ Breitbandprojekt FTTB-Ausbau Lichtenau Mischgebiet Scherzheim 592.761,00
Mittelbaden
IKZ Breitbandprojekt FTTB-Ausbau in der Stadt Biihl, BA3 106.938,00
Mittelbaden

6. Wie stellt sich aktuell die allgemeine prozentuale Breitbandversorgung des
Wahlkreises Baden-Baden/Biihl mit welchen Geschwindigkeiten (Download-
und Upload-Rate) dar?

Zuo6.:

Die prozentuale Breitbandversorgung der Haushalte fiir alle Technologien kann
dem geodatenbasierten Breitbandatlas des Bundes (www.zukunft-breitband.de) mit
Stand vom 4. September 2018 entnommen werden und ist in der folgenden Tabelle
aufgefiihrt.
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Gemeinde Prozentuale Mindestversorgung insgesamt von mind.
2 Mbit/s | 6 Mbit/s | 16 Mbit/s 30 Mbit/s 50 Mbit/s
Baden-Baden 100 100 99 97 94
Biihl 100 100 99 98 94
Biihlertal 100 100 95 91 87
Hiigelsheim 100 100 99 95 78
Lichtenau 100 100 26 22 5
Ottersweier 99 99 96 94 75
Rheinmiinster 100 94 73 73 60
Sinzheim 100 100 100 99 98
Strobl

Minister fiir Inneres,

Digitalisierung und Migration
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